

国务院联防联控机制新闻发布会：

中国没有也不会限制医疗物资出口

4月5日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍医疗物资质量管理和规范市场秩序的情况。

切实维护“中国制造”形象

商务部会同海关总署、国家药监局于3月31日发布关于有序开展医疗物资出口的公告。如医疗物资出口中出现质量问题，将认真调查，发现一起，查处一起，切实维护“中国制造”的形象，更好地发挥医疗物资对支持全球疫情防控的重要作用。

商务部外贸司一级巡视员江帆介绍，公告要求出口的检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计等五类产品，必须取得中国医疗器械产品注册证书，符合进口国家的质量标准要求，海关部门凭药监部门批准的医疗器械产品注册证书放行。

江帆表示，商务部会同相关部门在生产、认证、通关等环节加大监管力度，对假冒伪劣、扰乱秩序的行为，一经发现将严厉打击，依法惩治，绝不姑息。在中国主动担当、严把出口产品质量关的同时，也希望有关国家和地区在进口环节进行必要的质量检验，同时严格按照产品适用范围和操作规程正确使用。

国家药监局医疗器械监督管理司副司长张琪在新闻发布会上说，国家药监局全面加强疫情防控医疗器械质量监督。截至3月底，共开展针对疫情防控医疗器械的应急注册检验、应急评价检验以及监督抽检等各种形式的检验共计8069批次，总体质量状况符合要求。

为国际社会抗疫提供有力支持

“我们愿意在做好国内疫情防控的基础上，为有关国家和地区提供我们力所能及的支持和帮助，加倍回馈国际社会。因此中国没有也不会限制医疗物资出口。”江帆说，截至4月4日，已经有54个国家（地区）以及3个国际组织和中国企业签署了医疗物资商业采购合同，还有74个国家和10个国际组织正在与中国企业开展商业采购洽谈。

江帆表示，取得中国药品监督管理部门批准

的产品注册证的医疗器械生产企业目前有2000多家，对外国采购商来说，可供选择的供货商数量相对充足，供货质量更有保障。

她表示，近段时间以来，中国医疗物资出口规模一直稳步增长，将为国际社会抗击疫情提供更有力的支持。

据了解，为保障疫情防控物资有序通关，海关总署成立了专项工作组，对于新型冠状病毒检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计等出口医疗物资，严格凭药品监督管理部门批准的医疗器械产品注册证书放行；支持企业通过电子方式提交相关证明；加强知识产权海关保护，坚决查处防疫商品侵权行为；对于出口伪报瞒报、夹藏夹带、以假充真、不合格冒充合格等违法行为依法严厉打击。

海关总署综合业务司司长金海介绍，从海关统计数据看，今年3月下旬以来，出口疫情防控物资增幅比较大。从3月1日到4月4日，全国共放行出口主要疫情防控物资价值102亿元。

（综合本报记者熊建 新华社记者李延霞、熊丰、陈聪消息）

清明节假期首日

各地网络祭扫平台服务群众1336万人次

据统计 清明节假期首日（4月4日）各地网络祭扫平台服务群众1336万人次

清明节假期首日全国各地开放现场祭扫服务的殡葬服务机构（设施）共7729个

- 接待祭扫群众 约572万人次
- 疏导车辆 约123万台次
- 参与服务保障的工作人员 约53万余人
- 各地举办公益性集体代祭服务 约8500余场
- 完成个人代祭服务 约22万宗

边纪红制图（新华社发）

北京市政府新闻发言人表示

北京很有可能较长时期处于疫情防控状态

本报北京4月5日电（记者贺勇）北京市委宣传部副部长、北京市人民政府新闻办公室主任、北京市政府新闻发言人徐和建5日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，当前首都北京疫情防控形势依然严峻复杂，不可掉以轻心。

徐和建表示，当前北京疫情防控工作，有两个关键词值得重视：一是疫情防控常态化。在全球疫情不断加速蔓延态势下，作为国际交往中心，北京疫情防控在短期内完全结束是不可能的，很有可能较长时期处于疫情防控的状态，这是基于首都疫情防控的复杂性、长期性、艰巨性所决定的。因此，顺应

疫情防控常态化特点，仍要继续坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略，科学准确分析研判疫情形势走向，坚持严防死守、精准防治。第二个关键词是紧抓窗口期。全国范围内和北京市基本阻断疫情传播，虽有境外输入和零散病例发生，但疫情防控总体可控可预期，现在是在确保疫情防控前提下加快复工复产、全力以赴恢复正常生产生活的最佳窗口期，要紧紧抓住，不可错失良机，我们拖不起也拖不得。要从实际出发，因地制宜、因时制宜制定一系列扶持支持的政策，集中力量攻克的重点难点，千方百计创造有利于复工复产的条件。

交通运输部——

城市地面公交服务全部恢复

据新华社北京4月4日电（记者魏玉坤）记者4日从交通运输部获悉：目前全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团所有地级以上城市、县级市全部恢复了地面公交服务。此前，已开通城市轨道交通的41个城市也已全部恢复运营。

据交通运输部有关负责人介绍，为有力支撑企业复工复产和经济社会平稳运行，交通运输部近期多次印发通知，指导各地交通运输主管部门在当地疫情防控工作机制领导下，根据辖区内低风险、中风险、高风险县（市、区、旗）名单，落实分区分级管控要求，科学有序恢复道路客运、城市公共交通（含城市轨道交通）和出租汽车（含网约车）等运输服务。截至4月3日，疫情期间部分城市暂停的地面公交和轨道交通服务全部恢复运营。

湖北累计557万人返岗就业

据新华社武汉4月5日电（记者乐文婉）记者5日从湖北省人力资源和社会保障厅获悉，截至4月3日，湖北全省返岗就业累计达到557万人，组织包车、专列集中输送63万务工人员返岗就业，目的地涵盖湖北省外28个省市区90多个城市。

据介绍，截至4月3日，湖北返岗就业累计达到557万人，赴省外就业346万人，其中，赴广东约132.7万人，赴浙江约49.64万人，赴江苏约27.28万人，赴上海15.07万人，赴福建约15.62万人，赴其他省份约106.24万人。此外，湖北省内跨区域就业210万人。

北斗三号最后一颗全球组网卫星将于5月发射

据新华社西昌4月5日电（李国利、杨欣）北斗三号最后一颗全球组网卫星4日运抵西昌卫星发射中心西昌航天发射场，标志着北斗全球星座组网进入最后冲刺阶段。

这是中国第55颗北斗导航卫星，属地球静止轨道卫星，将开展测试、总装、加注等工作，计划于5月发射。



育秧大棚播种忙

4月5日，黑龙江省双鸭山市友谊县东建乡一处育秧大棚内，农民正在用自动播种机进行播种。刘帅治摄（人民视觉）

战疫最前沿

外媒积极评价中国抗疫经验

境外媒体称，中国已近赢得了抗击新冠肺炎疫情的胜利。与正在艰难应对疫情的其他国家相比，中国的相对成功是惊人的。

据英国《每日邮报》网站报道，当西方国家因“封城”和社交隔离而苦不堪言时，在中国，随着限制措施部分或全部取消，城市之间的运输恢复，工厂恢复生产，仓库开始恢复物资储备，几乎所有地区的生活都在恢复正常。

德国《经理人杂志》网站称，世界卫生组织赴华考察后曾发出赞叹：中国采取了“无与伦比和前所未有的应对措施”，迅速扭转了疫情升级趋势。

牛津大学流行病学专家克里斯托弗·戴伊也对《自然》杂志说：“即便出现巨大规模的疫情，中国采取的控制措施也会奏效。”

——参考消息网

人类命运共同体理念非常正确

牛津大学全球化与发展教授伊恩·艾尔丁日前接受新华社记者电话专访时说，新冠疫情不会终止全球化，相反它凸显了全球合作的重要性，而应对这样的挑战，全球还应作出更多努力。

艾尔丁认为，全球化步伐可能会在一些地区放缓，但这种情况不会出现在亚洲，特别是中国。因为这里有“巨大的、快速增长的市场，不断吸引全球投资，而且会成为未来全球经济发展的强力引擎”。

他称赞中国的支持和帮助全球抗疫方面作出的努力，认为“中国作了突出贡献”，而且人类命运共同体理念非常正确，特别是在应对新冠疫情这样的全球性挑战时刻。

——新华社（本报记者 石畅 康朴整理）

关键时刻伸出援手 中国援助多国抗疫



4月5日，中国政府向菲律宾派送的抗疫医疗专家组抵达马尼拉。 乌马利摄（新华社发）



4月1日，在乌克兰基辅，工作人员将中国政府援助乌克兰的人道主义抗疫物资装车。 新华社记者 李东旭摄

本报北京4月5日电 综合本报和新华社消息：4月5日，中国政府派遣的抗疫医疗专家组抵达菲律宾首都马尼拉。此次医疗专家组由国家卫生健康委组建，福建省选派，一行共12人，包括呼吸与危重症、中医、传染性疾病预防、微生物检验、护理等多个领域的专家。

同机抵达的还有中方捐赠的一批防护用品、医疗设备和中成药等抗疫物资。 这仅仅是中国援助其他国家抗击新冠肺炎疫情的缩影。国际防控疫情形势不断严峻，中国在做好自身防疫抗疫的同时，也通过派遣医疗专家组、援助物资、分享抗疫经验等方式，尽力帮助世界上其他国家防疫抗疫。

4月2日，中国红十字会援助伊拉克防治新冠肺炎医疗专

家组在巴格达参加由中国红十字会、伊拉克红新月会、红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会四方代表参加的视频连线会议，与各方交流伊拉克新冠疫情防控形势，分享中国抗疫经验。

4月2日，中国红十字会援助伊拉克防治新冠肺炎医疗专

家组在巴格达参加由中国红十字会、伊拉克红新月会、红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会四方代表参加的视频连线会议，与各方交流伊拉克新冠疫情防控形势，分享中国抗疫经验。

4月2日，中国政府及马云公益基金会等援助的防疫物资在阿富汗首都喀布尔顺利交接，其中包括医用防护服、口罩、呼吸机等。

4月1日，中国提供的防疫援助物资抵达多个国家，受到热烈欢迎。

——中国与斯里兰卡在斯里兰卡卫生部举行物资交接仪式，中国驻斯里兰卡大使馆向斯里兰卡转交中国政府首批紧急人道主义援助防疫物资清单，包括医用口罩和检测试剂。

——中国政府向白俄罗斯提供的第一批用于抗击新冠病毒



4月1日，工作人员从飞机上卸下中国政府援助白俄罗斯的人道主义抗疫物资。 任科夫摄（新华社发）



4月2日，中国红十字会援助伊拉克防治新冠肺炎专家组成员参加视频连线会议。 新华社记者 张淼摄